2023年1月13日 星期五

我市以"诚信道德工分"、村规民约、红白理事会为载体助推移风易俗建设

文明新风吹开美丽乡村家

繁荣乡村文化,培育文明乡风,对于 推动乡村振兴意义重大。近年来,我市 以"诚信道德工分"、制定村规民约、红白 理事会等为载体,培育良好家风和淳朴 民风,不断提升乡村社会文明程度。

市委十二届三次全会强调,移风易 俗是文明创建的重要要求,要引导群众 弘扬中华传统美德,培育时代新风,反对 和抵制滥办酒席、高价彩礼、薄养厚葬、 攀比炫富、铺张浪费等陋习。

"诚信道德工分" 营造人人参与评比良好氛围

近日,新安县五头镇马头村文化大广 场热闹非凡。该村组织村民集中开展"诚 信道德工分"兑换活动,通过积分制引导村

民参与村容村貌治理,推动文明乡风建设。 马头村的"诚信道德工分"评定制度 已实行近30年。只要村民参与公益事 业,以及尊老敬老、济困捐助、诚信助人、 诚信经营等社会服务,就以工分形式记录 下来,年终依据积分评选先进模范人物。

顺着村民张虽娃的手看去,该村的 文化墙上写着"诚实守信、勤劳致富""人 无信不立,业无信不兴,国无信则衰,诚 乃立身之本"等文明创建宣传标语。

在好村风的涵养下,该村涌现出一 批又一批好人好事。比如,村民王铁良 自2012年做洁具生意以来,凭着诚信经 营,赢得了全国各地顾客的青睐。王铁 良致富后不忘家乡百姓,每年重阳节都 为村里老人送去温暖,多次荣获村"诚信 道德模范"称号。

"'诚信道德工分'不仅调动了大家 诚信助人的积极性,还树立了标杆,营造 了人人学习榜样、人人参与评比的良好 氛围,带动村民向善向好,引领乡村文明 新风尚。"马头村党支部书记刘花玲说, 精神文明引领乡村振兴,让群众精气神 儿更足,小日子越过越红火。

村规民约 增强村民文化自信

"我们村的村规民约是村民共同参 与制定的,每户都签了字。自村规民约 制定实施以来,村里热心公益的人多了, 文明现象也多了。"说起村规民约,孟津 区常袋镇马岭村村民张鹏燕自豪地说。

走进马岭村,村口宣传栏上的"一约五 会"一目了然。来到村文化体育广场,运动 设施一应俱全,老人们悠闲散步,孩童们开 心玩闹,好一幅美丽乡村的动人画卷。

十里不同风,百里不同俗。马岭村下 辖4个自然村,在制定村规民约时,该村紧 密结合村情,充分考虑本地的风土人情、历 史文化、地理环境等因素,问计于民、问需 于民,采取入户、问卷调查、开院子会等形 式进行大讨论,让村规民约与村情民意高 度融合,真正实现了"一村一规"。同时,该 村还建设了家风家训展示馆,梳理村情、村 史,将老物件、老照片整理展出,增强了村 民的文化自信和对乡村的热爱之情。

今年以来,我市以文明村创建为抓 手,积极倡树文明新风。截至目前,我市 县级以上文明村占比超70%。

红白理事会 厚植乡村文明底色

"喜事简办,挺好!"近日,家住宜阳 县张坞镇元过村的宋军章说起儿子的婚 礼满脸笑容,"减少了酒席桌数,每桌都 是大锅菜,省事又省钱。"

为推进移风易俗,2019年3月,该村 成立了红白理事会,倡导厚养薄葬、喜事 新办、丧事简办,约束村民攀比炫富、铺 荣彦说:"红白事重在心意而不是花销与 规模,大家都自觉抵制大摆宴席、相互攀 比等行为,不仅让村民省了钱、保了'面儿', 还对促进邻里和谐起到很大作用。"

在推进移风易俗过程中,元过村还注 重培育孝道文化,常态化开展"好媳妇" "好婆婆""最美家庭"等评选活动,倡树 了厚养薄葬、尊老孝亲的良好风尚。

今年以来,我市大力推动移风易俗 建设,通过开展"婚丧嫁娶新风尚""乡村 活动我出彩""文明实践有办法""五美家 庭评选"等主题文明实践活动,带动20 余万人参与,使文明新风吹到乡间地头; 开展"乡村光荣榜"选树活动,评选"好媳 妇""好婆婆""好儿女"等11类先进人物 113名,10人入选河南省"乡村光荣榜"。

"乡村振兴,要'塑形',更要'铸魂'。 市文明办相关负责人说,乡村全面振兴, 不仅要让农民"住上好房子、开上好车 子",还要让农民"过上好日子、活得有面 子",满足其精神文化需求。

洛报融媒记者 贾臻 通讯员 古晓

花 武文馨 李鹏 文/图

推进移风易俗 建设文明乡风





2023年全国文明典范城市创建常态化工作1月考核情况通报

按照《关于印发洛阳市文明城市创建 常态化管理工作考核方案的通知》(洛文 明委[2021]9号)要求,1月10日至12日, 市创建办联合相关市文明委成员单位,对 各城区街道办事处(含乡镇)全国文明典 范城市创建常态化工作进行了考核,现将 考核情况通报如下:

一、考核排名情况

1. 洛龙区龙门石窟街道办事处; 2. 涧 西区徐家营街道办事处;3.孟津区河阳街 道办事处;4. 洛龙区古城街道办事处;5. 西工区凯旋东路街道办事处;6.偃师区槐 新街道办事处;7.涧西区长春路街道办事 处;8.老城区邙山街道办事处;9.瀍河区 华林街道办事处;10. 洛龙区佃庄镇;11. 西工区西工街道办事处;12. 洛龙区科技 园街道办事处;13.涧西区瀛洲街道办事 处;14. 涧西区天津路街道办事处;15. 瀍 河区北窑街道办事处;16.偃师区邙岭镇; 17. 涧西区周山路街道办事处;18. 洛龙区 李楼街道办事处;19. 西工区王城路街道 办事处;20. 偃师区伊洛街道办事处;21. 老城区西北隅街道办事处;22.瀍河区瀍 河乡;23. 伊滨区诸葛镇;24. 孟津区麻屯 镇;25. 孟津区城关镇;26. 老城区道北路 街道办事处。

根据《关于印发洛阳市文明城市创建 常态化管理工作考核方案的通知》(洛文 明委[2021]9号)进行奖罚:

(一)对考核排名前六的洛龙区龙门 石窟街道办事处、涧西区徐家营街道办事 处、孟津区河阳街道办事处、洛龙区古城 街道办事处、西工区凯旋东路街道办事 处、偃师区槐新街道办事处通报表扬,给

(二)给予考核排名靠后的老城区道 北路街道办事处、孟津区城关镇通报批 评,进行处罚。

希望受奖励的单位要戒骄戒躁、再接 再厉;受批评单位要鼓足干劲、迎头赶上, 为我市争创全国文明典范城市贡献力量。

争创全国文明典范城市,需要得到全 社会关心、支持、参与,希望广大市民和社 会各界对我市各职能委局、县区、街道办事 处(社区)创建常态化工作进行监督,对创 建工作中存在的突出问题和反复整治仍然 得不到有效治理的问题进行监督和举报, 市创建办将把问题列入考核负面清单。

> 举报电话:63900516。 市创建办

2023年1月12日

项目为王

我市将加快构建具有全国影响力的 新能源电池产业生态

本报讯 (洛报融媒记者 陈曦 通讯员 白宁)锚 定风口推动新能源电池产业高质量发展,我市后续 将围绕项目建设等重点发力,加快构建具有全国影 响力的新能源电池产业生态。这是洛报融媒记者从 日前召开的全市新能源电池产业链对接合作座谈会 上了解到的。

根据会议部署,我市后续将树牢"项目为王"理 念,推进重大项目建设。其中,重点推进中州时代新 能源生产基地项目、年产2万吨新能源汽车及电路 板用金属复合材料项目、年产30万吨电解液项目、 年产10万吨高性能锂电池硅碳负极材料项目等的 建设,发挥中航锂电等龙头企业优势,推动更多大项 目在洛布局,引领带动产业优化升级。

新能源电池是我市重点打造的十大产业集群 之一,全市当前具有深厚的三元及磷酸铁锂体系 锂电池产品及技术储备,具备完善的锂电材料、电 池、模组、电池系统等产品开发体系,在新能源电 池上游连接器及线缆组件、电池箔、负极材料、电 解液、结构件领域有较强的供应能力,在电池铝箔 领域具有规划产能,到2025年预计能够达到国内

金融造血

"成长贷"已为109家企业 提供37.24亿元融资支持

本报讯 (洛报融媒记者 陈曦 通讯员 刘飞) 近日,洛报融媒记者从市工信局获悉,聚焦高成长 性企业培育,我市不断加大金融支持力度,"成长 贷"已为全市109家高成长性企业提供37.24亿元 融资支持。

为贯彻落实市委产业发展"136"工作举措, 积极发挥金融的造血功能,我市于去年5月在全 市推出"成长贷"业务,鼓励带动银行等机构建立 与高成长性企业发展相适应的信贷管理体系。截 至目前,全市共签约12家合作银行,备案"成长 贷"业务27笔,总备案贷款金额3.01亿元,综合贷

通过持续开展"成长贷"业务,我市不断引导金 融机构推出高成长性企业专属金融产品,尽可能满 足企业融资需求,建立起金融机构与企业的良性互 动。目前,全市已建立312家高成长性企业与合作 银行的常态化对接渠道,并向合作银行重点推送了 其中36家企业的融资需求,有效搭建银企合作交流

我市还充分发挥风险资金的激励作用,对合作 银行"成长贷"业务进行绩效考核,实行奖优罚劣、有 进有出、有增有减的合作机制,充分调动了相关金融 机构的合作积极性。

集采惠民

我市去年减少医药费用支出 近7亿元

本报讯(洛报融媒记者 王博东 通讯员 黄 丛魁)2022年,我市药品集采和医用耗材集采总 采购量分别约为2337万单位和2228万单位,按照 平均降幅50%估算,全年减少医药费用支出近7 亿元。这是洛报融媒记者从近日召开的全市医疗 保障工作推进会上了解到的。

会议还透露,在支付方式改革方面,去年10月, 我市66家二级以上定点医疗机构DIP进入实际支 付。同时,我市全力推进医药集采医保基金与医药 企业直接结算试点工作,通过先行先试,为全省医保 基金与医药企业直接结算工作提供可借鉴可复制的 经验,全力打造"洛阳模式"。

下一步,我市将加大考核力度,持续推动医保 惠民政策落地见效,倾力保障和改善民生,不断提 高人民幸福指数。

营收亮眼

我市两家企业 入选"中国机械工业百强"

本报讯 (洛报融媒记者 李迎博)近日,第十八 届"中国机械工业百强和汽车工业整车二十强、零部 件三十强企业"信息发布会在北京召开。会上揭晓 了2022年中国机械工业百强企业榜单,我市的中信 重工机械股份有限公司、洛阳LYC轴承有限公司再

作为中国机械工业经济运行的晴雨表、转型 发展的风向标,中国机械工业百强企业评选活动 自2004年至今已成功举办十八届,是机械行业 最权威、最具影响力的行业品牌活动和衡量机械 工业发展的重要标志。上榜企业均是行业深入 推动结构调整、转型升级、提质增效的突出代表, 是行业持续、稳定、健康发展的中坚力量和重要

此次百强榜单是根据上一年企业经营数据发布 的。其中,中信重工2021年营收75.5亿元,居榜单 第58位;洛阳LYC轴承有限公司2021年营收50.2 亿元,居榜单第75位。